

茶行业

# 湖南茶叶出口上半年稳定增长

■记者 肖祖华

茶叶出口是湖南农产品出口的大宗,近年来,出口量连年增长,2014年达到1.1亿元。数据显示,今年上半年,我省出口茶叶744批次、重量12479.91吨,同比批次、重量分别增长了2.34%、5.79%,出口略有增长。

7月9日,2015湖南茶叶创新出口工作座谈会在省商务厅召开,对我省茶叶出口工作进行总结和规划。省茶业协会副秘书长黄德开表示,上半年出口数据不能全面反映我省茶叶出口情况,上半年主要是生产加工阶段,下半年销售旺季,今年全省茶叶出口的目标为1.2亿美元。

## 上半年茶叶出口稳增长

2014年8月25日,欧盟正式提高了对中国茶叶的农药残留标准,将茶叶中啶虫脒、异丙隆、啉氧菌酯、嘧霉胺的残留含量从0.1ppm改为0.05ppm,还增加了啉虫酰胺残留的检测。EU87/2014指令带来了迄今为止“欧盟最严农药残留标准”。

这一举措将给茶叶出口带来挑战,黄德开表示,湖南今年的茶叶出口不容乐观,保增长不容易。由于我省出口主体省茶叶公司、怡清源茶叶公司等出口方面准备做得比较充分,数据上并没有下降,还有一定量的增长。

湖南是我国重要的茶叶出口省份,6大类茶兼有,远销全球30多个国家和地区。2014年,全省出口茶叶种植基地52万亩,茶叶生产企业27家,出口贸易公司21家,湖南出口茶叶4.2万吨、创汇1.1亿美元。2015年上半年,湖南出口茶叶744批次、重量12479.91吨,同比批次、重量分别增长了2.34%、5.79%。

## 今年目标实现出口额1.2亿元

2014年,湖南省政府提出要打造茶叶千亿产业,这一目标的实现,不仅需要量的积累,更需要结构的调整和优化。

在此次座谈会上,与会领导指出,湖南省是茶叶生产大省,茶产业已经成为湖南农业的支柱性产业,茶业经济的发展有力地带动了湖南省农村经济发展。近年来,随着对茶叶产业扶持力度的加大,出口示范区建设加快、产业结构调整和优化品牌整合,湖南出口茶叶产业正在向质优、安全、高效益转变。该领导表示,湖南茶叶创新出口发展要从“思想理念、品牌建设、市场开拓、宣传推广、公共服务”上创新,同时各级政府及职能部门要积极从政策上扶持和做好服务工作。

记者翻看省茶业协会公布的历年数据发现,2010年,我省茶叶出口创汇7500万美元,已跃居全国第二位;而且这一数据逐年递增,黄德开表示,我省今年茶叶出口的目标是1.2亿元。

黄德开表示,受大环境和出口政策调整等因素的影响,今年的出口受到了一定的影响,保增长是第一要务。上半年出口数据不能全面反映我省茶叶出口情况,上半年主要是生产加工阶段,下半年才是销售旺季;同时,出口是以海关到账金额计算的,一般以年底计算为准。



2015年,湖南茶叶来势良好,上半年出口量稳定增长。

茶动态

## 第七届湖南茶博会9月18日至21日举行

20日,记者从省茶业协会获悉,由湖南省政府农办、省农业委员会、湖南省经济和信息化委员会、湖南省供销合作总社、省商务厅、省工商联、湖南省扶贫开发办公室、湖南日报报业集团等主办的“2015第七届湖南茶业博览会”将于9月18日至21日在长沙红星国际会展中心举行。日前,组委会举行筹备汇报招商座谈会,就博览会相关工作进行部署。

据介绍,展会期间将举行开幕式、2015湖南茶叶“千亿产业十佳示范乡镇”、“十大杰出制茶师”、“十强专业合作社”宣传展示颁奖、品牌茶业新品推介会、茶叶品评会、湘派茶馆茶文化展示、禅茶文化论坛、千年长沙铜官窑陶瓷文化展示等近50场主题活动。2015湖南茶叶“千亿产业十佳示范乡镇”、“十大杰出制茶师”、“十强专业合作社”的评选结果将于8月10

日正式发布。

组委会表示,本届展会推出了针对各主要市州参观观众的星级接待方案:各市州组团参观观众可享受免费豪华大巴接送、营养午餐服务、舒适宾馆住宿等贴心服务。

对于本届展会的各项安排工作,与会茶业代表积极建言献策,聚力将湖南茶博会打造成“中西部地区规模最大、实效最高、影响力最广”的茶博会。 ■记者 肖祖华

## 省茶业公司2015年目标60个亿

日前,湖南省茶业集团股份有限公司2015年上半年工作总结大会召开,提出实现全年销售55亿、力争突破销售60个亿,创外汇出口9000万美元、实现利税5个亿的年度目标。

湖南省茶业集团股份有限公司是湖南省茶叶产业龙头,其综合实力位居全国同

行业第三。年经营茶叶总量达4万吨,居全国第一;出口欧盟市场茶叶量居全国第一;出口有机茶数量居全国第一。白沙溪茶厂是省集团公司34家控(参)股企业的领头羊,白沙溪、益阳茶厂、君山银针、古丈茶业、临湘永巨、湘茶高科、电商公司、潇湘茶业、辰州碣滩茶业等均

是其旗下品牌。

省茶业集团公司董事长周重旺表示,在当前整体经济下滑的情况下,我们要积极改变创新。“办法总是比困难多,逆水行舟,不进则退,是挑战,更是机遇,是我们利用集团优势甩开对手的好时机”。 ■记者 肖祖华

通讯员 王凯 黄德开

## 安化县开办中级评茶员培训班

安化黑茶,是安化县的支柱产业,专业人才的培养对于安化地区的发展至关重要。日前,中远集团定点扶贫安化县2015年“远航追梦”中级评茶员培训班在湖南农业大学开办,有助于安化黑茶产业的发展。

据悉,此次培训内容包括

括识茶认茶、茶叶标准、职业道德、茶园基地参观等,培训形式主要以理论知识讲授和评茶操作演示为主,共有来自安化、益阳、长沙等区县的46名学员参加了培训。

2010年以来,中国远洋运输(集团)对安化县进行定点扶贫,坚持产业扶贫、智

力扶贫,特别是在帮扶安化黑茶产业发展上,投入了巨资,大力开展从业人员茶艺、茶艺培训,开辟了一条切合安化县经济发展实际的产业扶贫道路,为安化黑茶产业发展作出了积极的贡献。 ■记者 肖祖华

通讯员 熊益龙

茶知识

## 容易误会的5大茶叶真相

### 1、头泡茶的泡沫有害

这是假的。冲头泡茶时,表面浮着一层“泡沫”,有人误以为是农残或者杂质的残余。其实,那层泡沫不但无害,反而对人体有益,产生于茶叶中的茶皂素。经科学家证实,茶皂素具有抗菌消炎、抗氧化等作用。

### 2、浓茶解酒

这是假的。浓茶“醒酒”是一种误解。茶叶有兴奋神经中枢的作用,醉酒后喝浓茶会加重心脏负担。饮茶还会加速利尿作用,使酒精中有毒的醛尚未分解就从肾脏排出,对肾脏有较大的刺激性而危害健康。因此,对心肾生病或功能较差的人来说,不要饮茶,尤其不能饮大量的浓茶;可采用进食大量水果、或小口饮醋等方法,以加快人体的新陈代谢速度,使酒醉缓解。

### 3、紫砂壶不宜泡绿茶

这是真的。名优绿茶冲泡时水温较低,在85度左右,过高的温度和较长的浸泡时间会破坏绿茶的风味,所以一般不建议用紫砂壶冲泡绿茶。条件受限时,也可以考虑用紫砂壶短时间浸泡绿茶后立即倒出茶汤,而且泡茶时壶盖需要打开。

### 4、茶和牛奶同喝会造成骨质疏松

这是假的。有说法是茶叶中的鞣酸,能与牛奶中的钙结合,降低肠道对钙的吸收,长久造成骨质疏松,其实不然。与蔬菜相比,茶并不是鞣酸的主要来源,一泡茶中所含鞣酸是4-6毫克,半杯牛奶中含有120毫克左右的钙,相溶钙的损失不到十分之一,不可能造成骨质疏松。

### 5、饮茶会使血压升高

这是假的。茶叶具有抗凝、促溶、抑制血小板聚集、调节血脂、提高血中高密度脂蛋白及改善血液中胆固醇与磷脂的比例等作用,可防止胆固醇等脂类团块在血管壁上沉积,从而预防冠状动脉变窄,特别是茶叶中含有儿茶素,它可使人体中的胆固醇含量降低,血脂亦随之降低,从而使血压下降。因此,饮茶可防治心血管疾病。